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Könnyű a választás.
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Bécs jónak látta a magyar kor­
mányválság jogos és alkotmányos 
alapon való megoldásának mellő­
zésével — az erőszakosság, a harc 
útjára lépni.

Előbb ugyan a békejobbot dr. 
Lukács László arany embere utján 
legtermészetesebb szövetséges társa 
felé nyújtotta; de ez nem volt fel­
hatalmazva — a hibásan fentartott 
királyi vétójognak visszavonása mel­
lett, — a nemzetet törvényen ala­
puló jogának megadására. Azt hitte, 
hogy a kormányhatalomra törekvők 
feltétlenül is megadják magukat. 
Ebben alaposan csalódott.

Tehát rendcsinálónak elküldötte 
a mindenre vállálkozó emberét gróf 
Khuen-Héderváryt, azzal a parancs­
csal, hogy a halálos álomra szen- 
derült boldogtalan emlékű ó sza­
badelvű huszárokat támassza fel, 
azok közül toborozza össze a valódi 
és Becsnek teljesen megfelelő mi­
nisztereknek valókat, kiknek ki­
nevezése, eskütétele után, kérjen a 
magyar nemzet képviseletétől in- 
demniíást, vagyis odaadó bizalmat 
s ha meg nem kapja, kergesse szét

a parlamentet s Írjon ki uj válasz­
tásokra határidőt; erélyessége tel­
jességének a mérlegbe vetésével 
hozza be az országházba a jobb er­
kölcsű várvavárókat.

A harci előkészület tényleg meg 
van kezdve. A miniszterelnök s 
hozzá hasonló társai ki vannak ne­
vezve, most már kezdődhetik a 
munka: a nemzet letörése.

Hogy mit hoz ezután csak pár- 
napi idő is? Előre látható.

A harc tényleg meg fog kez­
dődni, azon legjobb szövetséges 
nemzet társ ellen, amely királya ré­
széről bármily mértékben tanúsított 
bizalma, szeretete megnyilatkozására 
vagyonával, vérével és életével oly 
sokszor járult az ő és uralkodó háza 
m egm en tésé re /

És kik az okozói ezen bizonyo­
sanmeginduló harcnak? Kikre esik 
az ebből eredő károk feletti felelő­
ség? Bizonyosan első sorban azo­
kat a nemzet által busásan megfi­
zetett, mindenáron az uralom ma­
gas polcán megmaradni kívánó ma­
gyar kormány férfiakat, akik a 
koronának azt a tanácsot adták, 
hogy az általa szentesitett törvénye, 
a törvényhozás mellőzésével, — kirá­
lyi vétójával hatálytalanná tegyt,

meg ne tartsa s meg ne tartassa. — 
Két veszedelmes ellenséggel ál­
lunk szemközt, a magyarral, — mely 
minden áron kormány uralomra és 
a megőrdemlett mellőzésért bosszú- 
állásra vágyik; a másik az osztrák 
szövetséges társ, mely nem elégszik 
meg a nagy Deák Ferenc paritásra 
alapított kiegyezési törvény figye­
lembe vétele nélküli eddigi törvé­
nyes jogaink, vagyonunk elhárítá­
sával, hanem gazdasági önállósá­
gunkat biztosító jogunktól meg akar 
fosztani.

E két egyesült erőt kicsinyei ni 
nem szabad

Egyesült erő ellen diadalt aratni 
csak az egymáshoz tartozók egye­
sülése, egymást megértése, csekély 
személyi érdekek mellőzése mellett, 
egyedül a haza vitális érdekének 
szemelőtt tartásával és válvetett erő­
vel lehet. Bízva jogosságunk leg­
teljesebb érzetében hazánkat annyi 
viszontagságok, annyi bel és kül- 
ellenség rohamai közt megtartó is­
teni gondviselésben, állunk a jog­
talan harcnak elébe.

Az élni akaró magyar nemzet 
hálája és erős ragaszkodása fogja 
jutalmazni mindazokat, akik hazánk 
'jogainak megmentésére, bel- és kül-

„TALÁLKOZZUNK“ a minden tekintetbcn'kielégitő, villanyvilágítással ellátott modern
„NEMZETI KAVÉHAZ*‘-ban, a Petőfi-téren I

hol minden este Veres Tóni kitűnő zenekara játszik. -

A bevándorlók kálváriája.
— Az Ellis Island poklán keresztül. — 

Irta: Rudnyánszky Gyula.
Az Egyesült Államok szabadságünnepón 

rabja voltam az Egyesült Államoknak. A 
függetlenség magasztos emléknapját börtön­
ben töltöttem. Sokat szenvedtem; de soha a 
szenvedés annyira föl nem lázitott, mint a 
midőn az Ellis Island tömlöcajtaját rám zár­
ták és nekem a legcsekélyebb ok nélkül 
ötödfél napon át végig kellett vergődnöm 
a pokoli gyötrelmek összes kínjain.

De nem azért irom meg a velem tör­
ténteket, hogy keserveimet fölpanaszoljam. 
Könnyeimet felcsókolta a szeretet. Sebeimre 
balzsamot és virágot rakott a múzsám. Min­
dent megbocsátok és elfelejtek. Mégis meg 
kellett Írnom mindazt, amit az Ellis Islan- 
don átéltem és tapasztaltam. Mert nem hi­
szem, hogy a müveit világnak sejtelme volna 
arról, hogyan bánnak az Ellis Island bör­
töneiben a bevándorló ártatlanok százezreivel.

Mikor vizsgálat van s megjelennek a 
hivatalos alakok, vagy előkelő látogatók sé­
tálnak végig az amerikai ördögsziget folyo­
sóin: akkor minden gyönyörű és kifogás­
talan. A rend, a tisztaság, a bánásmód és a 
rendszer dicséretre méltó. De a Potemkin- 
falu falai mögé senki se lát be. Idő sincs 
rá, alkalom sincsen. Tudtommal ón voltam 
az első s egyetlen újságíró, aki alaposan

megfigyelhettem az ellis-islandi állapotokat. 
Kötelességem tehát nyíltan, bátran megírni 
az igazat, mindazt a borzalmas dolgot, amit 
tapasztaltam. Hadd lásson a közvélemény 
tisztán 1 Hadd nézzen az Egyesült Államok 
népe a saját szégyene tükrébe s lássa meg, 
hogy azok a törvények, melyek szerint az 
E[lis Islandon az Amerikába érkezők milliói­
val elbánnak, vórlázitók, embertelenek.

Az alkalmazott emberek ellen nem lehet 
kifogás. Azok teljesitik kötelességüket, mint 
érzéketlen, gépies, fásult porkolábok. Az Ellis 
Island börtönkezelósónek hivatalos gépezete 
zavartalanul működik. A fegyelem bámula­
tos. Hanem a rendszer, a szellem irtóztató.

A rendszer.
Az Amerika partján, New Yorkban 

kikötő európai utast és bevándorlót ugyanis 
a hajóról Ellis Islandra szállítják és ott 
azonnal börtönbe vetik. Kihallgatás, osztá­
lyozás nincs. A szó legszorosabb értelmében 
letartóztatják az érkezőket. És az első perc­
től fogva nemesak úgy bánnak velük, mint 
rabokkal; hanem egészen úgy, mint bűnö­
sökkel. Nincs irgalom, nincs kivétel, nincs 
különbség. Aki az Ellis Island börtönébe 
jut, az, amig onnan ki nem szabadul, legyen 
bár a világ legmegrögzöttebb gonosztevője, 
vagy pedig ma született ártatlanság, egyfor­
mán mint rab kénytelen megszenvedni s la­
kóim azért a vétkes merészségért, hogy

Amerikába jött. A siralomházban a halálra­
ítéltéi nem bánnak szigorúbban, ridegebben, 
mint az Egyesült Államok vendégeivel az 
Ellis Islandon. Valósággal siralomháza ez a 
börtön az európai polgárok százezreinek.

Nem gondolom, hogy ezt a rendszert a 
nemzetközi jog, az emberi érzés, a józan 
igazság, vagy az államhatalom alapján he­
lyeselni lehetne.

A mostani rendszer mellett az Ellis Is­
landon nincs megkülönböztetés: akit végzete 
erre a szigetre sodor, az egy-kót napig egy­
formán meggyötört rabja az Egyesült Álla­
moknak. Valóságos kálvária tehát ez a pár 
napi rabság, melyen minden bevándorlónak 
keresztül kell vergődnie.

Egyenlőség.
A hosszú utón elcsigázott, megriadt és 

az ismeretlen uj világ küszöbére félve lépő 
bevándorlók tömege úgy szédeleg be az Ellis 
Island börtöneinek első vasketrecei közé, — 
mint a vágóhidra taszigált állat. Ez a sze­
gény fáradt rabsereg talán a hóhér elé is 
szótlan engedelmességgel menne. Sánta, öreg, 
kócos, piszkos, sápadt alakok együtt tolon­
ganak a sorban, álmos, elnyűtt szoptatós 
anyákkal és vigyorgó leánypillókkel. Lökdö- 
sik őket a rabőrök a vaskorlátok közé. A 
szegény párák tűrik, hogy cédulát gombos- 
tűzzenek rájuk, mint a baromra. Aztán ta­
szítják őket az orvos elé. Ez pedig mint a
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ellenségeinkkel szemben Becstől 
való függetlenségünk előmozdítá­
sára egyesülnek.

A választás nagyon könnyű, 
hogy hová sorakozzunk.

Előttünk Khuen-Héderváry gróf 
már egyszer kitessékelt magyar 
miniszterelnök, háta megett Bécs 
és ennek zsoldjába szegődött azon 
67-es úgynevezett szabadelvű párt, 
mely szabadelvüségénél fogva sza­
badnak tartotta Deák Ferenc # alko­
tását törvénybe foglalt paritás el­
vével együtt illuzóriussá tenni, a 
nemzet természetes és törvénybe 
iktatott jogait lépten-nyomon fel­
adni, erőszakoskodásai és a válasz­
tási kasszából történt vesztegetései 
által a néperkölcsét megrontani.

Előttünk áll az édes hazánk to­
vábbi fennállásának biztosítására 
legéletbe vágubb jogaink megmen­
tésére, önállóságunk kivívására a 
függetlenségi párt, melynek ^ pro- 
grammja függetlenséget óhajtó el­
vét, minden igaz magyar honpol­
gár és honleány szivébe vannak 
bevésve.

itt az idő válasszatok!

Politikai híreink.
A Khuen-kormány kinevezése.

Ma délben volt Kimen audien­
ciája.

Serényi elvállalta a földmivelés- 
ügyi tárcát.

Wekerle búcsúzik.
Budapest, január 17.

Ma délben járult végre gróf 
Khen-Héderváry a király elé, hogy 
előterjessze hires csonkakabinetjó- 
nek listáját. Nagynehezen tegnap 
délelőtt még megtudta szerezni gr. 
Serényi Bélát földmivelésügyi mi­
niszternek s igy a dicső Khuen- 
kormány mégis egy emberrel, Khuen-

debreczen

nel nagyobb lesz, mint a korán 
megdicsőült Lukács-féle. Á világot 
megváltó Khuen-kabinet tehát igy 
alakult:

Miniszterelnökség, belugy, király 
személye körüli és horvát minisz­
ter: gróf Khuen-Héderváry Károly.

Kereskedelügy: Hieronymi Ká­
roly.

Pénzügy: Lukács László.
Honvédelem: Hazay Samu.,
Földmivelósügy: gróf Serényi 

Béla.
Igazságügy és ideiglenes val­

lás- °és közoktatásügy: Székely 
Ferenc.

A mai audiencia ennek a dicső 
kormánynak kinevezésével végző­
dött és Wekerle Sándor, aki Bécs- 
ben van, ellenjegyezte utódjának 
kinevezését.

A Khuen kormánynyal szem­
ben a politikai világ a legélesebb 
ellenállásra készül, amelyet nem tud 
gyengíteni sem a Nemzeti Társas­
körnek politikai klubbá való átala­
kulása, sem az alkotmánypártnak 
kétszínű viselkedése.

Serényi a földmivelésügyi 
miniszter.

Khuen-Héderváry Károly gróf vasárnap 
reggelire meglátogatta Láng Lajos belső tit­
kos tanácsost, ahonnan telefonon szólították 
haza. A gróf Teleky-fóie palotában ugyanis 
mialatt a dezignált miniszterelnök távol volt, 
megjelent Lukacs László dr. kíséretében Se­
rényi Béla gróf, akinek a földmivelésügyi tár­
cára vonatkozó tárgyalásai addig nem nyer­
tek befejezést. A három államférfin hosszabb 
ideig tanácskozott egymással, minek ered 
mónyekép a földmivelésügyi tárca is betöltést 
nyert, amennyiben Serényi Béla gróf kijelen­
tette, hogy kész Khuen-Héderváry Károly 
gróf kabinetjébe belépni. A tanácskozás után 
Serényi Béla gróf Lukács Lászlóval együtt 
távozott a Teleky-patotából és a „Budapesti 
Tudósitó“ képviselőjének a kérdésére ezt fe­
lelte :

— Közlöm Önnel, hogy a Khuen-Hó- 
derváry gróf által nekem felajánlott földmű­
velésügyi tárcát elfogadtam.

Kuuen-Hóderváry Károly gróf dezignált 
miniszteielnök pedig igy nyilatkozott:

— Hivatalosan közzéteheti, hogy a ta­
nácskozás pozitív eredménnyel végződött, Se-

rényi Béla gróf a földmivelésügyi tárcát el 
vállalta. A mai nap folyamán okvetlenül feL 
utazom Becsbe.

A dezignált miniszterelnök lakásáról 
felhajtatott a várba, ahol rövid látogatást tett 
Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknél.

Khuen-Héderváry Bócsben.
Khuen-Héderváry Károly gróf dezignált 

miniszterelnök eredeti tervétől eltérően, va­
sárnap délután fél 3 órakor utazott Bécsbe" 
Az államvasutak igazgatósága a dezignált 
miniszterelnöknek külön termeskocsit bocsá­
tott rendelkezésére és csatolt a rendes gyors" 
vonathoz. A dezignált miniszterelnök bécsi 
tartózkodása két napra van tervbe véve. Ka­
binetjének tagjai a hétfői nap folyamán utaz­
nak Becsbe és kedden teszik le a miniszteri 
esküt őfelsége kezeibe. Az uj kormányéig 
kedden este szándékozik visszaérkezni Buda­
pestre.

Bécsböl táviratozzák a Budapesti Tudó­
sítónak: Khuen-Héderváry Károly gróf de­
zignált mininzterelnök vasárnap este hét óra­
kor Solymosy Lajos báró főrendiházi tag 
társaságában Bécsbe érkezett; Khuen-Hóder- 
váry grófot néhány nap óta Bócsben időző 
felesége és Bócsben állomásozó egyéves ön­
kéntes fia fogadták. Az estét Khuen-Hóder- 
váry gróf szült családi körben töltötte el. - 
Később Skerlecz Iván báró miniszteri taná­
csost fogadta, aki az uj kabinet tagjainak 
kinevezésére vonatkozó okmányokat hozta 
magával Budapestről. Az uj kormány eskü­
tétele a Budapesti Tudósítónak illetékes he­
lyen szerzett értesülése szerint kedden délelőtt 
lesz a Hofburgban, miután őfelsége a kabi­
net tagjait alkalmasint még ma kinevezi. Az 
ünnepélyes eskütételen Burián István báró 
közös pénzügyminiszter és Apponyi Sándor 
gróf királyi főkamarásmester zászlósur fog­
nak közreműködni. Az uj kormány tagjai 
ma este érkeznek meg Becsbe.

Khuen-Hó derváry 
audienciája.

Bécsből jelentik : Gróf Khuen-Héderváry 
Károly dezignált miniszterelnök ma délben 
12 órakor jelenik meg őfelsége előtt kihall­
gatáson és előterjeszti az uj minisztérium 
névsorát. Az uj minisztérium kinevezése te­
lefon utján történő intézkedése folytán a hol­
napi hivatalos lapban jelenik meg. — Gróf 
Khuen-Héderváry a kihallgatás után a ka­
binetirodába megy a kinevezési okiratok át­
tekintése végett. A nap folyamán látogatást 
fog tenni Aehrenthal Lexa Alajos gróf közös 
külügyminiszternél, azonkívül meg fogja lá­
togatni báró Burián közös pénzügyminisztert, 
Schönaich közös hadügyminisztert és báró 
Bienerth osztrák miniszterelnököt. Az uj mi­
nisztérium tagjai ma este érkeznek Bécsbe.
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siheder tigris rohan neki az áldozatnak. Dur­
ván felpöckeli a szemet. Aztán odébb lódítja. 
Az árva utas csillagokat lát. Éppen egy sze­
mérmes fiatal asszonyka kerül a rémorvos 
elé. Mig a szemhéja kínosan rezzen vissza a 
helyére, ezalatt az orvos az asszony egyetlen 
fehér ruhaderekára zöld irónnal valami ot­
romba nagy keresztet karcol. Megbiilugozza 
a tisztes úri nőt, mint a birkát. S a nőnek 
tálán egyetlen ünneplő ruhadereka odavan. 
A különböző hivatalos ismertető jegyekkel 
megtűzdelt rabok a vaskerítések közt me­
redt szemmel támolyognak ide-oda. Kér sik 
a kijárást; de minden végén durván lökik 
őket vissza.

Öreg apó, édes anya, unoka külön-külön 
vasketrecben keringenek. Látják egymást; 
de többé együvé nem kerülhetnek. Már rabok 
szegények; mindegyiküknek más-más a ki­
jelölt tömloce.

Viszik is már őket csapatosan a he­
lyükre. A folyosókon végig az ablakokból 
szédítő emberszag tódul ki s nehéz oszlopo­
kat ver a levegőben. Hiábavaló minden szel • 
lőzós, egy-egy börtönbe zsúfolt négy-ötszáz 
rab lólegzói-e valóságos halottszaguvá sűríti 
a rósz levegőt. A gyöngébb idegzetű befogja 
az orrát. A gyermekek pihegnek, a beteges, 
vézna teremtés csaknem elájul.

Némely napon két háromezer beván­
dorló érkezik. Ezeket mind begyömöszölik a 
már korábban becsukoUukhoz. Senki se tudja,

mi fog vele történni. A teljes bizonytalanság 
eliompitja az emberek eszét. Elszántan, csak­
nem hüiyón bámulnak a levegőbe s egészen 
olyan benyomást tesznek a figyelőre, mintha 
fej etlen, korlátolt elméjű, bárgyú betegek 
volnának.

A hivatalnokok hebehurgyán, lóhalálá­
ban iparkodnak elintézni az alien-ek (kül­
földi idegenek) ügyét. De még igy is gyak­
ran löbb ember nyög, tolong, sápadoz az 
ellis islandi börtönökben, mint amennyi elfér.

Élő halottak.
Amint az ajtó becsukódik a rab mögött, 

kiszabadulása boldog pillanatáig élő halott 
lesz belőle. Az őrók nem értik a nyelvét. 
Ezek az őrök valóságos gopek. Mogorvák és 
mesésen fegyelmezett szerkezetűek. Meghall­
gatnak mindenkit, megígérnek mindenkinek 
mindent. De többnyire egy mukkot sem érte­
nek abból, amit kérnek tőlük. S ha értenek 
is, mosolyogva felelik, hogy all right, rend­
ben van, meglesz. De egy lépést se tesznek 
a rab könyörgésére. Legfölebb azzal vigasz­
talják, hogy majd a börtönfelügyelő elintézi 
a dolgot, ha errefelé jön, de a felügyelő 
mindig busy, soha se látható. S ha véletlenül 
megjelenik egy pillanatra, merev, mint a kő­
szobor és megközelíthetetlen, mint a buddha 
bálvány.

írószert, könyvet nem adnak a börtön­
ben, se felvilágosítást. A rab akár azt kép­

zelheti, hogy másnap kivógzik, akkor sem 
felel neki senki, hiába jajgat. Vannak ordító 
rabok, türelmetlen dörömbölök. Ezeket sem 
bántják az őrök. Kinevetik őket és hagyják 
ordítani. A zárt ajtón belül egyáltalán nagy 
a szabadság. Mert azzal senki se törődik, 
hogy mi történik bent a rabok közt. Az őrök, 
porkolábok, matrónák alig várják a pillana­
tot, hogy felváltsák őket, akkor rohannak a 
hajóhoz és menekülnek az ördög szigetéről 
a szabad életbe, a városba.

A rabok közt eltűrnek mindent. Céda 
leányok gúnyt űznek belőlük, lekapják a 
sapkájukat és a saját kontyukra teszik : az 
őrök arcán egy izom sem rezdül, mintha vi- 
aszkból valók volnának. E lenben az étke­
zésnél az első és másodosztályú rabok silány 
ételmaradókait, kávéját, teáját mohón fel­
habzsolják. Eszik, falják a ronda zagyvalé­
kot, amitől a rab megundorodik. Nekik az a 
fő, hogy a szolgálat után New-York városá­
ban minél függetlenebb amerikaiak lehes­
senek.

A harmadik osztályú utasokat négy-öt­
százas csoportokban zárják el. Külön a nő­
ket és külön a férfiakat. Az első és második 
osztályú rabok közt azonban nincs semmi­
féle különbség. Ezeket nappalra együvé zár­
ják ; csak éjjelre választódnak szót férfiak 
és nők. Egész nap borzalmas zűrzavar, viho­
gás, sirás, lárma, izetlenkedós van ezekben a 
szűk, rideg, mozaik pallója helyi-égekben.
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. kabinet holnap délelőtt 11 órakor je- 
knikJmeg őfelsége előtt az eskü letétele
végett.

Megegyezés az alkotmánypárttal ?
rróf Khuen-Héderváry erősen számit 

„„ u)2V az alkotmánypárttal, illetőleg gróf 
a* a’-Lv Gyulával sikerülni fog megegyez- 
A-nd« hogy gróf Zichy János mégis csak 
belép kabinetjébe Ezt mutatja a „Búd Tud.“ 
wwptkező hivatalos közleménye : Khuen- 
Héderváry Károly gróf dezignált miniszter­
nők hétfőn kihallgatáson jelenj “eg őfel­
ségénél. A kihallgatáson legfelsőbb jóvá­
hagyás végett előterjeszti az uj kabinet tag­
éinak névsorát. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri állás egyelőre egészen rövid ideig 
nvitva marad és legkésőbb két hét leforgása 
níulva végleges betöltést nyer. Addig e tárca 
ügyeit ideiglenesen Székely Ferenc dr., a 
Khuen-Hóderváry-kabinet igazságügymimsz- 
‘ere fogja ellátni. Ha az alkotmánypárt meg 
sem’ csatlakoznék Khuenhez, a kultuszminisz­
ter Berzeviczy Albert lesz.

Wekerle a királynál.
Wekerle Sándor dr. miniszterelnök va­

sárnap délután öt órakor Bécsbe utazott, hogy 
őfelségénél kihallgatáson jelenjen meg. We­
kerle kíséretében vannak báró Skerlecz Iván 
miniszteri tanácsos és dr. Bárczy István 
titkár. Wekerle, aki egy órai késéssel este 
tiz órakor érkezett Becsbe. Ma délelőtt tizen­
egy órakor Wekerle a közös hadügyminisz­
tériumba ment, ahol báró Schönaich közös 
hadügyminisztert kereste fel. Ezután még 
több bucsulátogatást tett. Audenciája délután 
két órára van kitűzve s célja, hogy a Khuen- 
Héderváry miniszterelnöki kinevezését ellen­
jegyezze. Más hirek szerint dr. Weterle 
Sándor miniszterelnök ma délután 3 órakor 
jelent meg kihallgatáson őfelségénél. Holnap 
az uj minisztérium eskütétele után a távozó 
minisztérium tagjait fogadja a király bucsu- 
kihallgatáson. A távozó miniszterek holnap 
este fognak Budapestre visszaérkezni.
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utón való életbeléptetése tárgyában intézett 
feliratainak támogatása iránt. 4. Főszámvevő 
jelentése a tűzjelző és meniőtelefon állomás 
létesítésére szükséges költségfedezósére vo­
natkozólag. 5. A Sesta és sótakerti birtokos­
ság kérvénye az elvonuló dülőutaknak ,Kom- 
lóssy“-utra leendő elnevezése tárgyában. 6. 
Főszámvevő jelentése tárgyában. 7. Belügy­
miniszteri leirat, a helyi vasútnak villamossá 
átalakítása ügyében. 8. A közkórház sze­
mélyzete számára a kormány segély bői némi 
anyagi segély adása iránt dr. Ujfalussy Jó­
zsef igazgatói kérvénye. 9. Szilágyi János 
hordójelző hivatali szolga kérvénye fizetés 
emelés és ruhaátalány adása iránt. 10. A 
D. M. ti. E. kérvénye az alapítandó Magyar 
Bank részére alapítvány tétel iránt 11. Özv. 
Horváth Mihályné kérvénye kegydij iránt. 
12. Csontos testvérek Wesselényi-tér 10. sz. 
háza megvételének ügye. 13 Egyébb eset­
leges folyó ügyek.

A szanatórium ügye. A Debrecenben 
felállítandó tüdőszanatórium ügyében kikül­
dött bizottság holnap kedden délelőtt 11 
órakor ülést tart a városháza nagytermében

A januári közgyűlés. A város tör 
vényhatósági bizottsága január hó 27-én 
tartja meg rendes közgyűlését. A városi ta­
nács mai ülésén megállapította a közgyűlés 
tárgysorozatát.

D K ti ti, ECZ E N

A városházáról.
A közgyűlés előkészítése. A jog- és 

pénzügyi bizottság 1910. évi január hó 18-án 
kedden délután 3 órakor a városháza kista­
nácstermében ülést tart a következő tárgy- 
sorozattal : 1. Az 50,000 korona államsegélyre 
vonatkozó miniszteri rendeletek intézkedések. 
2. A Széchenyi-ut és tér elnevezése és az 
illető útnak és térnek házszámjelző táblák­
kal ellátása tárgyában dr. Balázs Bertalan 
ügyvéd kérvénye. 3. Sopron vármegye át­
irata a kath. autonómiának törvényhozási

Az ágy két vasrudra feszitett vitorlavá­
szonból áll. Párosával hat-hat ilyen ágy van 
egymás fölött. Nemcsak a kényelemnek, de 
még a jóakaratnak sincs itt semmi nyoma. 
Reggel 15—20 ember egyetlen törülközővel 
kénytelen törülközni. Zárt ajtók mögött jön­
nek a szurtos takarítók, söpörnek, fertőtle­
nítő szereket fecskendeznek a rabok jelenlé­
tében. Hulladékok, bagók, maszatok rongyok, 
köpések közt kétségbeesetten tűri a rab a 
fekete takarítók lánccsörgetésót, röhögését, és 
szívja magába az életveszélyesen szennyes 
levegőt.

Azután elmúlik a nap, elmúlnak hosszú 
napok és előzetes kihallgatást, sőt még csak 
egyszerű meghallgatást is lehetetlen elérni. 
Az ember eleinte dühöng, fenyegetődzik, ök­
lét rázza, európai botrányt, kártérítési pört s 
ördögöt-poklot emleget. Hanem aztán belátja, 
hogy ez semmit se használ. Elhallgat tehát 
és szemlélődni kezd.

Ledér, könnyelmű francia nők félig pu­
céran vigyorognak a szende asszonyka szeme 
közé, akit talán egy hete esketett össze fér­
jével a pap. Fiatalok, öregek, férfiak, nők, 
züllöttek, ártatlanok reggel hat órától esti 
8—9-ig együtt vannak itt, iszonyatos közös­
ségben. Folytatjuk

Elütötte a robogó 
vonat.

Szerencsétlenség egy őrháznál.
Debrecen, január 17.

A Kaba és Szoboszló között levő 97 
számú őrháznál csak nem végzetes kimene­
telű szerencsétlenség történt. A robogó vonat 
elütötte Kelemen András cselédet, aki a vo­
nat előtt akart átszaladni a sínpár másik 
oldalára.

Az eset részletei a következők: Kele­
men András már régebb idő óta, mint cse­
léd szolgál Daróczy Lajos pályaőrnél. Teg­
nap este Daróczy pihenőre tért és meg­
hagyta a szolgának, hogy ha jön a vonat 
majd költse fel.

Kelemen a pályatesten foglalatoskodott, 
mikor látta, hogy Kaba felől jön a személy­
vonat. Azonnal gazdájához szaladt, hogy 
felköltse. A fiú azt gondolta, hogy még lesz 
annyi ideje, hogy a vonat előtt átszaladjon 
a sínpár másik oldalon nyugvó gazdájához. 
A robogó vonat azonban a fiút mielőtt át­
szaladt volna elütötte és eszméletlenül vá­
gódott a pályatest mellett elhúzódó árokba.

A szerencsétlenül járt fiút ma behoz­
ták Debrecenbe a közkórházba, ahol ki­
hallgatták s a szerencsétlenségért nem vádol 
senkit s beismerte, hogy az saját vigyázat­
lanságából történt.

munkára, midőn az Amerikai Hírlapot ala­
pítottam és igyekeztem itt küzdő testvé­
reimnek kezébe oly mintalapot adni, mely­
nek egy betűje sem ízléstelen, egyetlen 
sora sem személyeskedő; egész szelleme, 
iránya, tartalma tiszta, irodalmi értékű, 
nemes lelki eledel“.

A tartalmas hetilapot szép vezérverssel 
vezeti be, melyet itt köziünk:

Napsugár.
Adj’ Isten jó napot, magyar szivek 1 
Adj’ Isten, ón a Napsugár vagyok.
Az élet útja bármilyen rideg, 
Remélhetünk, mig egy sugár ragyog.

^z égnek kedvesebb követje nincs,
Áldás fakad nyomán, amerre jár;
A köny is csillog s fényesebb a kincs, 
Ha rásüt a mosolygó Napsugár.

Szív, elme nyisson ajtót, ablakot 1 
Szellős legyen a bánya és a gyári 
Hol csüggedós, gond, árvaság lakott, 
Suhanjon a helyébe Napsugár 1

Röppenjen arra, hol virág terem; 
Csillanjon át a sürü lombokon;
A csókolózó, boldog szerelem 
Hízelgő csókját ne vegye zokon l

A hontalanság érezzen derűt 1 
Jusson eszébe az a drága nyár,
Mikor még testvért látott mindenütt 
S magyar rögökre szállt a Napsugár 1

Elmék, szivek 11 Csak egy parányi rést 
Hadd járjon át a jóleső meleg I 
Hadd érezzétek a megenyhülhet, —
Én fölviditok és nem perzselek 1

Irodalom, művészet.
Rudnyánszky Gyula—szerkesztő.

Rundnyánszky Gyula, az Amerikába 
vándorolt nagy magyar költő, aki huzamo­
sabb ideig, mint egyik helyi lap szerkesztője, 
Debrecenben is tartózkodott, Amerikában 
most lapot indított. A lap cime: Napsugár. 
Az amerikai magyarságnak fényes, szép 
folyóirattal kedveskedik az iro, amelynek 
beköszöntőjében a többek közt ezeket írja:

Idegenbe szakadt véreim közel négy 
esztendő alatt meggyőződhettek arról, hogy 
ón rendületlen rajongással, iroi hivatásom 
megbecsülésével, magyar faj szeretetem és 
emberi öntudatom teljes erejével minden 
tehetségemet a nemzeti művelődésnek szen­
telem. Ezt cselekedtem, mikor elsőbben a 
Szabadság munkatársa voltam. Ez az esz­
mény lelkesített a Magyar Napilap szer­
kesztésében. Ez a törekvés izgatott lázas

Én nem vagyok tűz, melyet romboló 
Erők kohója fuj, mint lángözönt,
Csupán az élet napjából való 
Sugár vagyok, melyben derű köszönt.

Fogadjatok tehát be szívesen,
Idegen földön élő vándorok 1
Hol Napsugár süt. ott vidám leszen,
Ki most sötétben busán tántorog.

A munka hőse és a szenvedő 
Jutalmat, enyhet bizakodva vár,
S vigasztalóbbá lesz a temető,
Mihelyt megaranyozza Napsugár.

Hát nyíljatok ki, hü magyar szivek I 
Az égi vendég szivről-szivre jár 
S igaz barátja lesz mindenkinek 
Adj’ Isteni Itt az első NAPSUGÁR.

„A Nyugat“ Ignotus, Osvát Ernő s 
Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének 
január 16-ik száma a következő rendkívül 
érdekes tartalommal jelent meg : Schöptlin 
Aladár: Petelei István. Móricz Zsigmond : 
Sárarany. (Regény VIII.) Kernstock Károly : 
A kutató művészet. Nagy Zoltán : Vers. Ady 
Endre: Portus Herculis Monoeci. Jegyzetek 
ecry uj rajzgyüjteményről és a művészetekről. 
Balázs Béla: A tündér. (Misztérium egy fel­
vonásban.) Figyelő : Uj képek (Lengyel Géza). 
Dekadencia (Ignotus). Sokalják azL eh-bói\ 
(Ady Endre). Jézus (Lengyel Menyhért). A 
magyarság uralma (Ignotus). Por Bertalan 
csoportos képe (Bálint Aladár). Kernstock 
(Bárdos Artur). „A Nyugat“ előfizetési ára: 
félévre 10 korona. Egész évre 20 korona. — 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vili.-, Ká- 
kóczy-ut 9. 11—7.

A VÁRMEGYÉBŐL.
Lezuhant a magasból. Szánicz János 

mártonfalvai lakos a Reviczky féle tanyán 
szolgál. — Ma reggel a padlásra akart fel­
menni. Létrát támasztott a falhoz. A létra 
kicsúszott alóla s Stánicz lezuhant a magas­
ból. E közben a lábat eltörte. Súlyos sebével 
a kórházba szállították.



I 1910 január 18.

Tájékoztató.
— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) — 
Január 19., Szerda:

Kozdote 7 órakor.
A csizmadia árucsarnok szövetkezet tánc­
vigalma a „Korona“ dísztermében.

Január 20., Csütörtök:
A fillér-egylet gyermek délutánja az 
Uránus színházban.

Január 22., Szombat:
Este 8 órakor.
A függetlenségi párt bálja a Bika 
szálloda dísztermében.
Kereskedő ifjak dalkörének táncestéjo a 
Royal dísztermében.

Január 23., Vasárnap:
Délután 5 órakor.
A Szent-Erzsébet nőegylet tea délutánja 
a Royal szálloda dísztermében.

Január 27 és 2S-án :
A József főherceg Szanatórium Egyesü­
let estéjei a városi színházban.

Január 29., Csütörtök :
Este 8 órakor.
A tímár ifjúság bálja a Bika "szálloda 
dísztermében.
Este 8 órakor.
A Perezel Carola növendékei táncpróba- 
bálja a Royal szálloda dísztermében.

Február 1., Kedd:
Este 8 órakor.
A Szent László dalegylet farsangi hang­
versenye a Bika dísztermében.

Február 2., Szerda:
Délután 5 órakor.
Az izraelita nőegylet leány-zsurja a 
Royalban.

Február 5., Szombat:
A Szent-Erzsóbot egyesület bálja a' Bika 
dísztermében.
Postás bál a „Royal“ szálloda díszter­
mében.

Február 15., Kedd :
Este 8 órakor. j
A jogász ifjúság táncestéje a Bika dísz­
termében.

Aczól főmérnök gyásza.
Elhunyt nagyreményű ifjú.

Debrecen, január 17.
A karácsonyi ünnepekre jött haza s 

örömtől sugárzó arccal állított be a szülői 
házba Aczól Feri, a m. kir. honvéd Ludovika 
Akadémia harmad éves növendéke. Hozott 
magával fényt, boldogságot a szülői házba, 
örömöt a szülőknek. Ki gondolta volna még 
akkor, hogy nem örülni, erőt gyűjteni, ha­
nem meghalni jött haza az egyetlen gyermek ?

Fiatal volt még, huszonkét éves. Sze­
rette az életet, de őt jobban szerette a halál 
s vasárnap délelőtt elragadta az élők sorá- 
bo Elvitt magával mindent, fényt, örömet, 
boldogságot, szülők reménységét. Aczól Feri 
meghalt.

Már napok óta részvéttel emlegették a 
közönség körében, ahol ismerték a fiatal 
nagyreményű ifjút, a betegségéről szárnya­
kéit lesújtó hirt. S most mikor a váratlan halál 
ily hirtelen beköszöntött, méltó megdöbbe­
nést keltett a szomorú, gyászos hir.

Majd három hétig tartott Aczél Ferenc 
betegsége. A tífusz támadta meg szervezetét, 
amely évről-óvro megköveteli a maga áldo­
zatait. A szeretettel ápolt fiú állapota szom­
baton javult, míg vasárnap reggel hirtelen 
rosszabodott s alig néhány órai haláltusa 
után örökre lezárta lázas, beszélő szemét.

A pálcája kezdetén elhunyt nagyremé­
nyű ifj11 hirtelen halála első sorban Aczél 
Géza főmérnököt és feleségét sulytotta le, 
de részvéttel fogadta mindenki a korán el­
hunyt ifjúnak gyászos halálhírét.

DKBRECZKN

A temetés kedden délelőtt 10 órakor 
lesz a Dégenfeld-tér 2. számú háztól A te­
metés katonai pompával megy végbe s a 
debreceni dalegylet gyászdalok éneklésével 
vesz részt.

A szomorodott szülők a következő gyász­
jelentést adták ki a gyászeset alkalmából:

A szülői szív fájdalmának kifejezhetlen 
mélységéből és sötétségéből hozzuk rokonaink 
és barátaink tudomására az irtózatos hirt, 
hogy egyetlen kedves fiunk, Aczól Feri, a 
m. kir. honvéd Ludovika Akadémia harmad­
éves növendéke reményteljes fiatalsága tava­
szán, szeretettel választott pályája küszöbén, 
élte 22-ik évében, váratlan súlyos betegség 
után, karjaink közt jobblótre szenderült. 
Kedden halottunkat, életünk egyetlen bol­
dogságát kedden, január hó 18-án délelőtt 
egynegyed tizenegy órakor kísérjük gróf De- 
genfeld-tér 7. számú lakásunkról utolsó út­
jára, a ceglód-utcai temetőbe. Befejezetlen ál­
maira szálljon az örök áimókát adó Isten 
szeretető. Aczól Géza és neje Kikindai Irma. 
Özv. Kikindai Ferencnó nagyszülője.

EGYHáZ^ISKOLA.
Meghívó. A debreceni ref. egyház gaz­

dasági bizottsága 1910. óv január hó 19-ón 
délután 3 órakor az egyház tanácstermében 
ülést tart, amelyről ez utón is értesíti és 
meghívja a tagokat az elnökség. Tárgyak: 
folyó ügyek.

ÚJDONSÁGOK.
— Vivóklub Debrecenben. Örömmel 

adjuk közre, hogy Debrecenben vivókiub 
van alakulóban. Mondanunk sem kell, hogy 
vivóegyletnek a hiánya mennyire érezhető 
volt a város sportéletében és hogy erre ve­
zethető vissza az, mikóp Debrecen nem fog­
lalja el az ország nagyobb városai között 
vívóinak kiváló kvalitásai és vivómeste- 
rónek első rangú volta mellett méltán meg­
illetné. Szívesen üdvözöljük tehát a vivó- 
egylet alapítását, mert ez elengedhetetlenül 
szüséges ahhoz, hogy a városunban diva­
tozó sportkópzós egyoldalúsága kiküszöböl- 
tessók. Egyébként felesleges Debrecenben a 
vívás szüsógóről és céljáról hosszasan érte­
keznünk, csupán arra mutatunk rá, hogy 
Magyarországon egyetlen nagyobb városá­
ban sem hiányzik egy-egy vivóegylet és 
utalunk arra a lelkesedésre, amely az egye­
sület létrehozását kiséri. Az alakulás elő­
készítését vívó emberek intézik már hóna- 
pok óta s már odáig jutottak, hogy mi sem 
akadályozza már az egylet formai megala­
kulását. Az alakuló közgyűlés f. hó 20-án 
csütörtökön délután 6 órakor a Bika euk- 
rásztermóben fog megtartatni, amikorra min­
den sportembert szívesen látnak az alapítók 
os készséggel fogadnak minden olyan egyént 
aki a létesítendő egylet megalakításának és 
életképessé tételének munkájában anyagilag 
vagy erkölcsileg rósztvenni óhajt. A ma­
gunk részéről kívánatosnak tartjuk, hogy 
minél többen jelenjenek meg az említett ösz- 
szejövetelen s mentői impozánsabban nyil- 
vánu jon meg az érdeklődés, mivel úgy vél­
jük, hogy a vivóklub megalakulása városunk 
jelent V18Z0nyai között korszakos lépést

. — A csütörtöki felolvasó es­
tekről. F. hó 2-án kezdődik meg 
a második cyclusa azon rendkívül 
érdekes,, magas színvonalon álló 
felolvasó estéknek, melyek oly any- 
nyira közkedvelté s híresekké vál­
tak mindenkor élvezetes s változa­
tos műsoruk által. Ezen estéket ol- 
vasóink figyelmébe ajánlani ma 
mar felesleges. Ismeri, szereti s a 
jótékonyságnál fogva, mit gyakorol, 
méltányolja azt mindenki. Azért 
csak azt említjük meg, hogy ezen

öt egymásután következő felolvasó 
estből álló cyclusra a bérletjegyek 
(melyeknek ára csupán három ko­
rona) már mai naptól fogva kivált­
hatók Antalfy József könyvkeres­
kedésében (főpiac). — A régi bérlők 
elővételi joga csütörtökön délig1 tar 
tátik fenn.

- Ivonne de Tróville Debrecenben
Néhány hót előtt megírtuk volt, hogy Ivonne 
de Tróville, a párisi opera világhírű ének­
ül üvósznője átutazóban Debrecenben járt Á 
Már akkor jeleztük, hogy a Simonffy Emil 
elnöklete alatt álló Zenekedvelők Kőre tár­
gyalásokat kezdett a művésznővel, hogy öt 
egy hangversenyre megnyerje. A tárgyaláso­
kat eredményre vezettek s Ivonne de Tróville 
január hó 23-án, este 8 órakor fog fellépni 
a kör estélyén. Fényes műsora olyan, aminőt 
még nem igen volt alkalmunk Debrecenben 
hallani, amennyiben a modern francia dal 
és operairodalom gyöngyeit fogja bemutatni. 
Általánosan ismeretes és megcsodált Ivonne 
de Tróville sokoldalúsága, — mellyel úgy a 
hangversenyteremben, mint Európa összes 
nagyobb operaházaiban méltó elismerést ví­
vott ki. E tekintetben csak Svärdström Val- 
borggal lehet összehasonlítani. A tagok e 
hangversenyen díjtalanul vehetnek részt, el­
lenben a nem tagok — tekintettel arra, hogy 
már kevés hely áll rendelkezésre — jegyei­
ket hétfő reggeltől kezdve a jelentkezés sor­
rendjében jegyezhetik elő Hegedűs és Sándor 
könyvkereskedésében. Ülőhely 5 és 4 korona, 
állóhely 2 korona, páholy 20 korona. A mű­
vésznőt Tarnay Alajos fogja zongorán kí­
sérni.

— Halálos szerencsétlenség 
tolatás közben. A debreceni vasúti 
állomás pályaudvarán halálos sze­
rencsétlenség érte ma Kozák Imre 
fuvarost. Tolatás közben az egyik 
kocsit akarta megfékezni s nem 
látta, hogy a másik kocsi a háta 
megett van és igy a két kocsi közé 
került és halálos sérüléseket szen­
vedett. A mentők a közkórházba 
szállították, az államvasuti főnök­
ség pedig megtette az esetről a fel­
jelentést az ügyésségen, amely el­
rendelte Kozák Imre kihallgatását.

szerencsétlenül járt munkás azon­
ban kihallgatható nem volt. Álla­
pota súlyos.

— A mai vigest. Mint lapunk vasár­
napi szmában jeleztük volt, a második vigest 
ma délután 5 órakor tartatik meg a „Bika“ 
szálloda dísztermében. A már közölt műsor 
számain kívül még négy szám vétetett fel a 
programúiba és pedig Zilahynó Singhoffer 
Vilma éneke, a Percei nővérek „Felhívás ke- 
ringőre“ cimü táncegyvelege — s Benedek 
László magánjelenete és a színházi zenekar, 
mely Brück Gyula remek ünnepi nyitányát 
fogja előadni. Ezekkel együtt a műsor szá­
mai tizenötre emelkedtek. Amidőn ezen rend­
kívül érdekesnek és valóban derűsnek ígér­
kező, a jótékony cél szolgálatában álló estét 
olvasóink szives figyelmébe ajánljuk, egyben 
megemlítjük, hogy ez estére a jegyek An­
talfy József könyvkereskedésében (Piac-u., 
Ujfalussy-ház) kaphatók, Páholyok ára 5 és 
6 korona, ülőhelyek ára 2 és 1 kor. 60 fillér, 
állóhely 40 fillér.

— Az „ibolya“ bál. A Szent Erzsé- 
bet-Egyesület ibolya báljára nagyban foly­
nak az előkészületek. A rendezőség már szót- 
küldte a meghívókat, amely a következőkép 
hangzik : Meghívó a Szent-Erzsóbet egyesü­
let által 1910. óv február 5-ón a Bika-szál­
loda dísztermében tartandó zártkörű ibolya 
bálra. Belépő jegyek ára: Páholy 16 korona, 
vsaladjegy 10 korona. Szemólyjegy 4korona. 
Az összes jegyek Antalfy József könyvkeres­
kedésében kaphatók. Az ibolya bál kezdete 
pontosan este 9 órakor.

~ Köszönetnyilvánítás. A debreceni 
izr. hitközség Aczél Géza városi főmérnök 
ur egyetlen fia elhunyta alkalmából koszorú
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megváltása elmen 30 koronát juttatott a mai 
„„non kezeimhez, a siketnéma intézet cél-

leendő fordítás végett. Amidőn a fenti 
Weletes adományt e helyen is nyugtázom, 
n ciiretnóma intézet nevében őszinte köszö- 
ne emnek adok kifejezést. Debrecen 1910 
jan. 17. Oláh Károly tanácsnok.

- Egy szélhámos „doktor“ tizeimet. 
Budapestről jelentik: A rendőrség ma egy 
érdekes embert tartóztatott le. Egyikét azok­
nak akik élő bizonyságai annak, hogy

[ milyen kevés tudás szükséges ahhoz, hogy 
I diákit urnák, akadémiai műveltségű ember­
nek tartsanak és hogy milyen könnyen 
nyerheti meg az igazukat kereső, értelmes 
emberek bizalmát. Ilyen élő bizonyság volt 
a mai napig Mihályi Pál, aki 12 óv óta ügy­
védjelöltként szerepelt ügyvédek irodájában 
és a bíróságok tárgyaló termeiben. Meg­
ajándékozta magát a doktori címmel és a 
saját szakállára is vállalt ügyeket.

A napokban azonban egy raffinériával 
kieszelt csalásra jöttek rá, a hatóság boly­
gatni kezdte a múltját és ezen alkalommal 
kiderült, hogy a doktor ur egy egészen kö­
zönséges szélhámos.

Az eset, amely ezt a leleplezést meg­
előzte, ez:

A vidékről fölkerült egy Schlesinger 
Gyula nevű korcsmáros hogy itt egy ven­
déglői bérletet keressen magának. De ezt 
nagyon nehezen érhette el, mert megtudták, 
hogy Schlesinger Gyula súlyos anyagi gon­
dokkal küzd még az előbbi bérletéből ki­
folyólag.

Azonban valakinek mégis adott néhány 
száz korona előleget, aki nem származtatta 
vissza sem a pénzt, sem a korcsmáját nem 
engedte át.

Nagy szorultságában a szegény ember 
Groag Jenő süteménykihordó barátjához for­
dult, aki ütött egyet a homlokára és azt 
mondta :

— Nem kell félni, van még egy nagy­
szerű ember Pesten, az majd mindent el­
intéz.

A .Meteor“ kávóházban történt az is­
meretség. Groag odahozott egy intelligens 
külsejű embert és bemutatta a korcsmá- 
rosnak:

- Ez a Mihályi doktor ügyvéd ur, aki 
elintézi a bajodat.

Leültek és a baj elintézéséhez fogtak. 
Mihályi elsősorban kért 300 koronát, de mert 
Schlesingernek nem volt csak 220 koronája, 
a doktor ur ennyivel is beérte és hozzá­
tette :

I
— Halálozás. Id. Hegedűs Ferenc, Deb­

recen város törvényhatósági bizottságának s 
az egyházi presbyterumnak tagja e hó 15-én 
este 7 órakor 60 éves korában meghalt. Ha­
lálát nagy kiterjedésű rokonság és fia dr. He­
gedűs István városi aljegyző gyászolják. — 
Temetése e hó 17-ón délután ment végbe 
Nádudvaron.

— Rendőri hírek. (Elgurultak a ka­
rikagyűrűk.) Tyukodi Jánosné Árpádtór 29-ik 
sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy Domb-utca 3. szám. alatt levő üz­
letében a zsebéből tárcáját ellopták, amely­
ben négy korona pénz, hat darab arany­
gyűrű és egy zálogbárca volt. Az ismeretlen 
tettest a rendőrség nyomozza. (Eltűnt fatek- 
nők.) A Kossuth-utcai áruló helyről ismeret­
len tettes ma huszonöt 124 korona értékű fa­
ragott teknőt lopott el. A teknők Balogh 
János, Balogh Róza ős Oláh János tulajdo­
nát képezték, akik megtették az ismeretlen 
tolvaj ellen a feljelentést. A rendőrség meg­
indította a nyomozást.

— A nap halottat A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatal­
nál a következő haláleseteket jelenlettók be: 
Szepessy Istvánná ref. 22 éves, Györfi Zsóiia 
ref. 18 éves, Aczól Ferenc ref. 21 éves.

— Debrecen város építési szabály­
zata árát a városi tanács legutóbbi gyűlé­
sében 2 koronára szállította le és ennyiért 
kapható Hegedűs és Sándor könyvkiadó­
hivatalában. Kossuth-utca 11. Telefon 54.

— Ügyvédjelölt nagy praxissal (nóme 
tül is tud) ügyvédi irodában a délutáni órákra 
alkalmazást keres. Óim (telefon utján is) a 
kiadóhivatalban.

— Könyvkötészeti munkákat Dávid- 
házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

A függetlenségi párt bálja ja­
nuár hó 22-én este nyolc órakor 
lesz az Arany Bika szálló dísz­
termében. A rendezőség nagy 
szorgalommal készíti elő a bálját, 
hogy a sikert biztosítja.

SZÍNHÁZ.
Botrány.

— Kérem, Schlesinger ur, ez az előle­
gezett költség, hogy később félreértés ne 
támadjon közöttünk. Mert itt Pesten a rend­
őrségen ^nem lehet „dohánnyal“ semmit sem 
elérni. Ezek a rendőrtisztek bohém fiuk, egy 
jó vacsora többet ér nekik, mint egy ezres- 
bankó. Szerezzen pénzt, holnap majd egy 
görbe estét rendezünk azokkal, akikhez a 
beadványt intézem. Rendbejön minden.

Schlesinger valahogyan előkeritette a 
vacsoraköltsóget és pont nyolc órára már 
megjelent doktor Mikályi ur egy elegáns 
társasággal a kijelölt vendéglőben. Ittak- 
iddogáhak és reggel a hivatalos órákban 
™ar a rendőrségen termett Schlesinger. A 
bemutatott fogalmazó urakat kereste. Bejött 
hozzájuk.
, Pardon, — mondotta — engedőimet
hörek, de tegnap nem kegyed tetszett velem 
mulatni.

— Nem, — felelt kérdő tekintettel a 
rendőrtiszt és tudakolta, hogy mi is volt az 
a tegnapi muri voltakópen.

.Akkor kiderült a nagy turpisság. Mi­
jeit előkeritettók és a rendőrségre hozták, 
ttt azután kiderült az is, hogy Mihályi az 
anyja nevét és másokét egy váltóra hami- 
^tta és 4800 koronát vett föl rá. Kitudó­
dott, hogy négy elemi iskolát végzett, ha­
mis írások alapján űzte az ügyvódbojtári 
mesterséget 12 óv óta. Lecsukták.

Bataille Henry színmüve. — Bemutató elő­
adás.)

Bataille színmüve —- mint már annyi 
francia színmű — szintén a házasságtörós 
drámája. A házasságtörés nyíltan vagy csa­
ládi körben mindig botrányt von maga után. 
Bataille csak annyiban produkál újat a hűt­
len asszony tragédiája megírásánál, hogy a 
házasságtörés botrányával nemcsak a férj 
becsületét, hanem politikai és társadalmi 
szereplését is lejáratja. Mi egyéb újat nem 
találunk ebben a bágyadtan, de kissé brutá­
lisan megindokot drámában, amelynek sze­
replői is a francia ismert színmüvek kon­
vencionális alakja egynek a kivételével

Ez az életből ki vájt, majdnem szórul- 
szóra lemásolt alak: Artanezzo (Mártonfi 
Róbert), egy lejtőre jutott óletmüvész, akit 
könnyelműsége és temperamentuma odáig 
juttat, hogy kokottok kitartott barátjává le­
gyen. A kalandos életű Artanezzo megismer­
kedik egy fürdőhelyen Férioul gyáros ős pol­
gármester (Árkosi) fiatal feleségével, Char- 
lotte-tal (Gazdi Aranka) s a szeretőjévé teszi 
a gyönge, érzékiségre hajló asszonyt. Arta­
nezzo a mézes napokat nem tudja félbesza­
kítani, de mert a pénze elfogyott s hoteléből 
ki akarják dobni, úgy segít magán, hogy a 
Charlotte drága gyémántgyűrűjét elfogadja 
és zálogba teszi egy ékszerésznél. A férj mit 
sem tua a viszonyról s elhiszi, hogy Char-

Delimen űre építési szabályzata

lőtte a gyűrűt elvesztette. De az éltül lőtt ka­
landor tovább zsarolja az asszonyt s ennek 
nevében adósságokat csinál ékszerész hitele­
zőjénél, mivel pedig fizetni nem tud, kész a 
botrány. Artinezzot letartóztatják s az éksze­
rész üzleti spekulációjára Charlotte-ot is ta­
núnak idézik be. A férj mindent megtud, de 
nagylelkűen lemond politikai és társadalmi 
szerepléséről s a gyermekei miatt nem ker­
geti el a feleségét. Bünbocsánatról, felejtés­
ről beszól a meggyötört asszonynak, aki be­
széde alatt a fáradtságtól elalszik.

— Ah, ő itt alszik, mig én fent lebe­
gek a megbocsátásommal. íme, az élet! — 
kiáltja a nagylelkű férj s ezzel vége a da­
rabnak. S a szerző mintegy aláhuzottan jelzi, 
hogy ez a Botrány morálja: mig az idealis­
ták szép szavakkal lelkesednek, azalatt győz 
a fizikum gyöngesóge, amely meghazudtol 
bosszút, szerelmet és megbocsátást. És ezt 
nevezi Bataille életnek.

Nem vitatkozunk e részben a derék 
francia Íróval. Csak ismételjük, amit már 
máskor is elmondtunk e helyen, hogy direkt 
az élet lemásolása és az élet hangján meg­
irt drámai jeleneteknek morállal való befeje­
zése — akármily megrázó, szinszerü és meg­
ható is — még nem művészet, sőt éppen a 
művészet meghazudtolása. Mert a verizmus 
sem azt jelenti, hogy utánozzuk a köznapi 
életet szóml-szőra, lehetőleg hatásosan és 
durván s akkor kész az igazság-dráma. Au 
contraire, kedves Bataille Henry mester.

Bár ön párisi és jónevü iró, aki ipar- 
szerüen űzi a szinmügyártást és európai 
forgalmat csinál a müveivel, bennünket nem 
téveszt meg, nem győz meg, sőt el sem 
ragad. Mest félre téve a kritika komoly fegy­
verét s önnel együtt az élet forgatagába 
merülve, szomorúan kell önt értesítenem 
(nincs módom ezt önnek megtelegrafálni), 
hogy a Botrány cimü müve előadása után a 
színházból kijővén, egy fiatal ember pár­
beszédét hallottam meg véletlenül egy csinos 
polgárleánnyal.

— Ez semmi, nagysád, de nekem volt 
tegnap egy botrányom 1. •

— Ne mondja, Aladár!..«
A többire nem voltam kiváncsi és 

konstatálom, hogy ez a filiszter ifjú őszinte 
és értelmes fiú... Botrányok mindennap tör­
ténnek, különösen házasságtörósi botrányok, 
de azokról nem a drámaírónak, hanem a 
riporternek kell beszámolni. Vagy legalább 
a drámaírónak mást, valami érdekeset, újat, 
művészit kell mondania, amit Bataille el­
mulasztott. •.

A Botrány előadásáról a szereplő ’ mű­
vészek jóhiszeműségének megállapítása után 
keveset Írhatunk. Mert nem volt idejük (hja, 
a direkciónak más dolga van és sok az 
operett-próba) a darabbal komolyan foglal­
kozni. A főbb szereplők közül Gazdi Aranka 
és Mártonffy, mellettük pedig Kardos Géza 
Jeannetir) készülhettek el komolyabban az 
alakításaikkal. Gazdi Aranka elég szépet is 
produkált, de nem hatott közvetlenül. — Az 
élet mellett s nem az élettel együtt haladt.

Mártonfi a dólövi kalandor moral in- 
sanityját és finomult romlottságát rokon­
szenves vonásokkal enyhítette. Csak az el- 
lágyulása volt egy árnyalattal több, mint 
illett volna. Árkosi Vilmos már a második 
előadáson be fogja bizonyítani, hogy nagy 
színpadi feladatokra hivatott. Szilágyi Berta 
és Kemény Lajos az epizód szereplők közül 
váltak ki gondos és értelmes játékukkal. 
Gyöngyi Jolán nehány szót mondott el na­
gyon értékes művészettel. A gyermekszerep­
lők: Irma. Magduska és Markó Danika ked­
vesen mondták el leckéjüket. (G. Á.)

A„DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-tér2:sz.
2 koronáért kapható

HEGEDŰS és SÁNDOR
könyvkiadóhivatalában, Kossuth-u. 11. Telefon 54.



1910 január 18.
Ü JE B R Hí C

táviratok.
Búcsúzik a régi kormány.

Esküt tesz az uj.
A mai napon két kihallgatás 

volt Becsben: gr.Kimen-Hedervary 
Károlvé és Wekerle Sándoré. A 
király jóváhagyta Khuen előterjesz­
téseit, a kinevezésekről szóló okira­
tokat aláírta, Wekerle pedig azokat 
ellenjegyezte. Holnap jönnek We­
kerle3 és Khuen fegyvertáram. Az 
egyik csapat búcsúzik a királytól, 
a másik bemutatkozik es esküt 
tesz. Mindannyian diszmagyarban 
jelennek meg az ünnepélyes ak-
tUS°A kihallgatásokról és a holnapi 
aktusokról szóló távirataink a kö­
vetkezők: , , . ,,

Becs, január 17. A király ma 
délben 12 órakor gr. Khuen-Heder- 
váry Károlyt kihallgatáson fogadta 
A kihallgatás fél 2 óráig tartott. A 
király meghallgatta a miniszterel­
nöknek a kabinet tagjairól szolé elő­
terjesztéseit, azokat jóváhagyta s a 
kinevezési okmányokat aláírta. A ki­
nevezések a kedden megjelenő hl 
vatalos lapban lesznek közzétéve.

Becs, január 17. A király We­
kerle Sándor miniszterelnököt dél­
után két órakor kihallgatáson fo­
gadta. A király megadta Wekerlenek 
és társainak a felmentvényt.

Becs, január 17. A Wekerle- 
kormány és az uj kabinet tagjai ma 
este Bécsbe érkeztek és a Sacherbe 
szálltak. A régi kormány tagjai 
kedden délelőtt 10 órakor jelennek 
meg a bucsukihallgatáson, az uj 
kabinet tagjai 11 órakor mutatkoz­
nak be és teszik le az esküt. A mi­
niszterek és exminiszterek vala­
mennyien diszmagyarban jelen
nek meg. , , , . .

Budapest, január 17. A kormány tagjai 
szerdán érkeznek vissza a fővárosba. Khuen 
miniszterelnök ekkor betölti a vallás-os köz- 
oktatásügyi tárcát is, amely most ideiglene­
sen Székely Ferenc kezében van. A pártkö­
rökben ez a tény élénk megbeszélés tárgya 
volt, mert Székely nem róm. kath. vallásu.
E tárcát valószínűleg Kampel Józseffel vagy 
Wlassics Gyulával töltik be, mely esetben 
Wekerle Sándor lesz a közigázgatási bíróság
elnöke. „ . .

Budapest, január 17. Khuen miniszter­
elnök csütörtökön és pénteken érintkezésbe 
lép és tárgyalást folytat a parlamenti pártok­
kal A kabinet szombaton mutatkozik be a 
kép viselőháznak.

Becs, január 17. Khuen miniszterelnök 
több üdvözlő táviratot kapott kinevezése al­
kalmából. Az első táviratot Wekerle Sándor, 
a másodikat báró Bienerth küldte a minisz­
terelnöknek. Hii szerint a király a holnapi 
eskütétel alkalmával elismerő kéziratot fog 
átnyújtani a miniszterelnöknek.

A pártok nem bókülnek.
Budapest, A függetlenségi párt 

és a Kossuth párt között a tárgya­
lások megszakadtak. A fuzió már 
teljesen ki van zárva.

Összeütközött vonatok.
Miskolc, jan. 17. Hernádnémeti és Csa- 

radina állomások között két személyvonat 
összeütközött. Az 1506-os kisiklott. — Egy 
pályaőr meghalt, az utasok sértetlenek ma­
adtak.

regént csarnok.

I I 11H11| A nagy rejtély.

Gyors- és gépírt
(Gabelsberg rendszer, 
magyar-német leve­
lező és vitairás) ==

Az Országos Magyar 
Gyorsíró Egyesület
vizsgáló-bizottsága ál­
tal előadásra képesített 
tanerő vezetése mellett

4 hónapos
tanfolyamokat

szervezünk,

Megnyílik 1910 január M 15-sn
cégünknek ezen célra 
jól felszerelt tantermé­

ben.
Jelentkezések eszkö- 

zölhetők a tanfolyamra

i i, M-ig i I» 3“"5 óráig.
Mérsékelt tandíj. Mérsékelt tandíj.

lMERCUB,“
összes rendszerű Író­
gépek, műszaki vállalat.

Telefon 5-40. Telefon 5-40.

DEBRECZEN,
Arany János-u. 2. szám

is Bejárat a II. kapun.

— Folytatás. —
Valaha kiderül-e a rejtély? S világossá­

git fatr-c vetni egy titokzerü, megható ese- 
g Anvrf melyet olvasóink összeköttetésbe 
szoktak hozni Gleninch régmúlt történetével 
és nevével? Meglehet, hogy visszatér evei 

„iian up kénes lesz e kérdésekre feleim. 
Addig is azonban nem tehettünk egyebet,
mint Leteltein“ í'Séses1 papirszeletet az

iránt ki e sorok közlését okozta.
Valami óhenhaló tudósító, ki hirvadá- 

szatra jöhetett Gleninch környékére és egy 
mindenttudó falusi szomszéd szerkeszthették
eZen Nem tudva,' mitévő legyek, vártam, mig 
férjem megszólal. Nem sokáig kinzott, azon-

i na kíeErted-e, mit jelent ez, Valéria?
Becsületesen feleltem, — beismertem,

í »«W Ä időt akarna engedni,

I

embefekahráTtaljátaTgldd&

rte'ttS'fr

keZdÓEÍismerte, hogy Ígéretét birom.
(Folyt, köv)

2045 -1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
190» Ä

oq~ V0r 80 fillér perköltség erejeig 1909. ovi 
november ho 26-án biró.llag felülfoglalt es 
1260 korona - fillérre becsült bútorok es 
más egyéb ingóságok 1910. évi lana^l\ ^é 
25-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és 
Ujföld Bihari-telep 17. sz. alatt megtartan o 
nyilvános bírói árveresen a legtcbbet ige 
nek azonnali kószpenzfizetes mellett, szűk 
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogo­
sított végrehajtatok javára elrendeltetik. 

Debrecen, 1909. évi december hó 20.
Ol^lx G-éza,

birói kiküldött.______

Eladó tűzifa.
A radványi pusztán, egész közel 

a hajdusámsoni állomáshoz, mint­
egy 450 öl 1. osztályú 88

BNNT vargafa
eladó. Értekezhetni Popper Ignác és 
Klein Sámuel uraknál Nyirbalkány.

__________ —^^in!»iii
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1910 január 18. DEBRECZEN

19,277—1909. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Geose 
Verőn vógrehaj tatónak Geose Báty ás végre­
hatási szenvedő elleni végrehajtási ügyében 
ti debreczeni kir. törvényszék területén levő, 
Egyek község határában fekvő, az egyeki 
V73 sz tjkvben A f 1. sor, 826. hrsz. a. 
felvett ingatlanból a végrehajtást szenvedett 
nevén álló 3|30 résznyi jutalékra 90 kor.-ban,

ugyané tjkvben A f 2. sor, 2296. hrsz. 
a felvett szántóföldből a végrehajtást szen­
vedett nevén álló 3|30 résznyi jutalékra 33
koronában,

ugyané tjkvben A f 3. sor, 2664. hrsz. 
a felvett szántóföldből a végrehajtást szenve­
dett nevén álló 3|30 résznyi jutalékra 22 ko­
ronában,

Ugyané tjkvben A I. 1—4. sorsz. a. 
felvett ingatlanokból a végrehajtást szenve­
dett nevén álló *|30 részni jutalékra — 220 
koronában,

az egyeki 822 sztjkvben A f 1. sor, 
2254. hrsz. a. felvett szántóföldből a végre­
hajtást szenvedett nevén álló 3|00 résznyi 
jutalékra 22 koronában,

az egyeki 1047. sztjkvben A f 1. sor, 
2475. hrsz. a. felvett szántóföldből a végre­
hajtást szenvedett nevén álló 3|C0 résznyi ju­
talékra 442 koronában,

az egyeki 1707 sztjkvben A f 2. sor, 
1096. hrsz. a. felvett, a végrehajtást szenve­
dett nevén álló szőllőre 224 koronában ezen­
nel megállapított kikiáltási árban az utóaján­
lati árverést elrendeli és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1910- évi február hó 
18-lk napján, délután 3 órakor Egyek község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
kikiáltási áron alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan beosárának 20%-át, vagyis 8 koronát, 
2 kor. 90 fillért, 1 kor. 91 fillért, 19 kor. 80 
fillért, 1 kor. 45 fillért, 1 kor. 85 fillért, 10 
koronát készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa Ígért összeg 20%-áig 
kiegészíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésben 
részt nem vehet.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az 
ajánlattevő az árverésnél nem jelenik meg.

Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb 
ígéret nem tétetik, az ingatlan az ajánlattevő 
által megvettnek fog nyilváníttatni.

Az ezen árverés költségeit a vevő az 
ígért vételáron felül köteles fizetni.

Debreczen, 1909. évi december hó 30.
Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Bolváry,
kir. törvszéki bíró.

Egy előkelő
belföldi gyermek- és élet­
biztosító intézet Hajdu- 
és Szabolcs vármegyék 
részére DEBRECZEN 

szekhelylyel

óvadékképes [ügynökit
Oly intelligens és jó össze­
köttetéssel biro urak, kik a 
főügynökségre pályáznak, 
ajánlataikat „Föiigynökség 20910“ 
alatt SCHWARCZ JÓZSEF 
hirdető irodájába, Budapest, 

se Andrássy-ut 7. terjesszék be.

»

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők 
berendezését, javítását, évi 
jókarban tartását, úgy hely­
ben, mint vidéken legjobb 
ÍH?yaggal, legolcsóbban esz­

közöl =

Föld.várrá
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivl ampák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választékban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket. 30

i

GAZDAK!
Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér­
jenek árjegyzéket európaszerte hírneves

magánjáró és vontatható benzlnlokomo- 
bilok, magánjáró és vontatható gőz- 
lokomobiiokról. Teljes oséplőkészletek!

Mmmm ■ ■■ i*l

Benzinmotoros kőtörő, faapritó gépek
vontatásra ás magánjáró szerkezettel.

Stabil benzinmotorok. Szlvógáztelepek.

Kellner és Schanzer
BUDAPEST, V. kor., Aullch-ntca 2. sz.

Sürgönyeim : „Világosság“ Budapest. 75

CföaEggépeJkL 1

„Gji
A

ingyvir,ág Erese“
az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, mig az 
éj j elre való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő
„Kigyó“ cimü gyógyszertárában. 

DEBRECEN.

APTAMÄSI
LITHIUM'GYÓGYVÍZ-

\xd jgyomowmMIyagés 
hátbántalmaknál aala- 
mint asthma, brondiiak, 
fwszoénydőluufijsacm 
diathesis esdeibew.

Debreczenben kapható:
I KONTSEK GÉZ’A
IC fűszer- és csemege kereskedésében 
L DEBRECZEN, Koeeuth-utca.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára

Eäüäüpzky Endre
főutezai üzletébe

§B

tan-<ö09
ssco

megérkeztek és nagy választókban 
a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali, jüggő, sálon, ebédlő 
és hálószobái villany-csillárok 

és lámpák,
melyek a legmodernebb és legszo­
lidabb kivitelben állanak a n. é. 

közönség rendelkezésére.
Olcsó árak. Kitűnő áru.

Vendéglői ős kávéházi felszerelések

OS ÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwlzfl 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, 
melyek kiváló gyógyhatással használtatnak 
az összes reumatikus- és idegenbántalmaknál. 
Uszodák, hőlég-, szénszavas- és villamviz- 
fürdők. Ivó- és belélegzés! kúra. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG.

\erravauo
KÍNA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségflgyt kiállí­
táson államdljat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények 
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, meg­
erősítő, vórjavitó szer. — Kiválóan jóizü.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat

J. Serravallo,
csász. és kir. udvari szállító

TR1EST-BARCOLA. «
Kapható a fél lit. ü..phato a gyógyszertárán Dán iei in. i 

kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

■

rí . '
x,t4
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Nyomatott Debreozeo sz. sir. város kön wn vom da-vállalatánál.

DEBRECZEN

10 seólg 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, s legkisebb hirdetés 40 fillér.

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre- 

czenu apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál 
Ha társat keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál 
Ha botort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

Biztos sikert
érhet el

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 
tenni vagy érté­
kesíteni ——

„DEBRECZEN“
apróhirdetései

utján
Az apró hirdetésben minden szük­
séges, célszerű, hasznos dolgot ne­
hány apró sorban lehet közzé tenni 
és valóban apró pénzbe kerül, ha az 
ember barmifele állást kínál vagy 
keres, bármifele terményt kínál 
vagy keres, nyári lakast kínál vagy 
keres, mindenfele bútort, ipar­
cikket kinál vagy keres. Kínálja 
vagy keresi a legkülönbözőbb apró 
dolgot, mely csak apró költségét 

bír el.

„A. „Debreczen“ 
apróhirdetése i
fényes sikerrel segítik elő a kínálat 
és kereslet nagyarányú forgalmát. 
Azért : ha a legcsekélyebb szükség 

diktálja, tessék

apró liir detést
feladni a

Debreczen“- be.
Levelezés.

Levele V»D a kiadóban és a hivatalos 
órák alatt átvehetik:

,Gyöngyvirág', „Egyet szeress, de iga­
zán', „Tanerő*, „Tapasztalatlan 24*.

„Egyet szeress, de igazán1“ levelét meg­
kaptam és Írtam rá a kiadóba. — Üdvözli 

! „ Ibolya“.__________________ ____________
Urhölgyeim! Ki volna szives üres órá­

iméin szórakoztatni s én azt bizonyos módon 
jutalmaznám. Leveleket Főposta restante 
„Mese délntánnk“ jeligére. ___________

„Bátorság“. Uj levelét megkaptam,Pestre 
kell sürgősen utaznom, majd pár nap múlva 
irok bővebben. M.______ ________________

En 42 éves özvegy asszony vagyok, egy 
12 éves fiam és saját vendéglőm van, meg­
ismerkednék egy magamhoz illő üzletember­
rel. Leveleket „ Vendéglősné“ eimen a kiadóba.

Szórakozás céljából óhajtok megismer­
kedni egy oly csinos szőke, fiatal emberrel, 
ki vasárnay délutánaimat felfrissítené. Leve­
leket -Gyöngyvirág“ jeligére a kiadóba.

Magányos ur vagyok, nincs ismeretsé-
nrprn Tdrjl gyoj rőt ti 1 óp yplprri icmprptcpgrp.
Levelet „Hölgyeim“ jeligére a kiadóba kérek.

Csakis intelligens, fiatal, jólelkü árva- 
I leány ismeretségét óhajtja fiatai ember, eset- 
: leg nevelőnőét, ki németül beszél. Jelige:
: „Komoly fiatal ember“ és csakis címmel a 
! kiadóba._____________ _________________

Kedves, jólelkü, szolid lányka ismeret­
ségét keresem, csak teljes névvel ellátott le- 

j veleket akceptálok. Titoktartás biztositva.
I — Leveleket „Igaz férfi“ jeligére a kiadóba 
' kiadóba kérek.

Bohém lelkű, ideális, magányos asszony 
vagy leány meleg barátságát óhajtja egy 
szomorú, barna, bus legény. Leveleket a 
kiadóbs kérek „Bohém“ jeligére.

Akar ön ismeretséget kötni, úgy fordul­
jon lapunk „Levelezés“ apróhirdetéséhez.

Ne pazaroljon
sok id6t, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit. 
A helyett, hogy kereséssel töltené el az idejét, 
hirdessen a -DEBRECZEN- apróhirdetései kö­
zött és özönével kapja a legjobb ajánlatokat.

Lakás.
Keresek május 1-re egy házat udvarral. 

Leveleket „Ház“ jeligére a kiadóba._______
Színházzal szemben Kiszel Sándor bolt­

helyisége májusra kiadó. — Értekezhetni a 
háztulajdonossal.

Kei esek egy modern, mai Ízlésnek meg­
felelő kisebb bútorozott szobát árjelöléssel. 
Leveleket „F. K. 35.“ a kiadóba kérek.

Utcai bútorozott szoba, külön bejárattal 
kiadó. Cime a kiadóban.

Mindazon t. előfizetők, kik 1910-re ne­
gyedévi előfizetésüket befizették, nyugtájok 
felmutatatása mellett igényt tarthatnak

egy ingyenes
apróhirdetésre akár lakás, akár eladás, keres­
let stb. legyen az. Tehát itt az ideje, és ha 
valakinek van valamije eladni, kiadni stb., 
írja azt meg és mellékelje a nyugtát, melyet 
a kiadóhivatal visszaszolgáltat, csak ellen­
őrzésből kérjük.

Ajánlat.

Középiskolai német nyelv tanár elvállal 
a délután folyamára tanítványokat. Leveleket 
„Német nyelv“ jeligére a kiadóba.

Középiskolai tanulók tanítását elvállalj 
egy középiskolai fiatal tanár. — LevelnV « 
„Tanerő“ jeligére a kiadóba kérek. el

Tanítónő, keresztény, elemi iskoiás'gjjT''
mekek mellé állást keres. „Megbízható“ ipf 
igével a kiadóba kerek. _____

Saját termésű ó- és uj érmeiíókT'wii 
faj borok, különböző éviek, kapható Sí) 
felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u 26 
Debreczen.__________________ ' sznm>

Borsos-féle hajszesz kaphatiMihiíi^ts
Jenő gyógyszertárában.

Makulatúra újságpapír kiló^vagTmázsa 
számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Próbálja meg!
Apró a hirdetés, 
apró a költség 1

! Kereslet.
Keresek május 1-re 2 szobás, modern 

utcai lakást. Leveleket ármegjelölóssel„Modern 
lakás“ jeligén a kiadóba kérek.
jjj Kulcsár, szőllőkezelő-vincellór iskolát 
■U végzet1, 3 éven ét nqcryobb uradalomnál

I
™ mint kulcsár és szőllőkezeíő volt alkal­

mazva, megbízható, keres megfelelő állást. 
Fizetési megjelöléssel leveleket „Kulcsár“ 
jeligére a kiadóhivatal továbbit.
Ügyes könyvelőnő irodában vagy üzletben

alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

1910 január 18.

Kiváló jó ízletes koszt kapható, Cim a 
kiadóban.______________________________ i

„Jes" porcellán ponder és toilet borax 
arckrém kapható Villánál, Városház alatt..

Ügynököt keres egy helybeli cég, biztos 
mellékkereset. Cim a kiadóban.___________

Lapunk ntcal elárásításához fink (Rik­
kancsok) felvétetnek.

3Bla=dr%e.
Kitűnő ó- és uj bor eladó Horváth Sán- 

dornál Rákóczi-utca 4L
Hajduhadházon az 1816. számú ház, 

2 szoba, konyha, kamara, pince, nyári konyha, 
külső kaimra, sertés hizlaló, góré, nagykert, 
eladó. Értekezhetni ugyanott.______ _______

Egy hat lóerejű gőzmotor — gazdaság­
ban is alkalmas — jutányos áron eladó. 
Cim a kiadóban.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdeté­
seket postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegekben is lehet az 
apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja 
magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel 
szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tar­
talma. értelme. Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal 
bármely cimre továbbit, ha a hirdető e célra megfelelő 

postadijat küld.
Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8—12-ig 
s d, u. 2—7-ig gróf Dégeníeld-tér 2. az. I. emelet, a 

folyosón az első ajtó.

Szőnyeg,
függöny, Stores, Sonnes fennes, 
?encser takaró, yígy- és asztal­
terítő, flanell-takaró, Paplan és 
1 matrácz nagy raktár

Donogáit és Somossy
cégnél, Xistemplombazár, Debreczen
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